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Portowe bryty

Opis: Zdjecia portowych magazynow i obiektow (wszystkie pochodzg z portu w Antwerpii w Belgii) dajg pre-
tekst do przecwiczenia zastosowan wzorow dotyczacych pol powierzchni i objetosci bryt (gtownie obrotowych)
w sytuacjach praktycznych. Zadania majg nietypowg forme: zawierajg tylko pytania, bez potrzebnych danych.
Uczniowie muszg sie zastanowic, jakie informacje sg potrzebne, by odpowiedzie¢ na pytania. Nauczyciel dyspo-
nuje danymi (tylko tymi, ktore sg zamieszczone w tym scenariuszu) i przekazuije je uczniom dopiero wowczas, gdy
0 nie zapytaja (jesli uczen spyta o dane spoza dostepnych w tym scenariuszu, nauczyciel odpowiada ,nie mam
takich informacji”). Zadania z punktdw 1-6 nie wykraczajg poziomem trudnosci poza wymagania dla zakresu
podstawowego, pozostate sg nieco trudniejsze.

Uwagi: Uczniowie powinni znac i rozumie¢ wzory na obliczanie pdl powierzchni i objeto$ci bryt obrotowych.

Przebieg lekcji:

1. Zadanie: Wszystkie daszki na ponizszych zdjeciach zrobione sg z blachy o tej samej grubosci. Budowa ktorego
z daszkow pochtoneta najwigcej materiatu?

Dane: Daszki nie majg ,dna”. Trojkatne Scianki pierwszego daszku majg ksztatt rownoramiennych trojkatow
prostokatnych o przyprostokatnej 30 cm; daszek ten ma 50 cm dfugosci. Drugi daszek ma ksztatt stozka
0 kacie rozwarcia 60° i tworzacej 50 cm. Trzeci daszek ma ksztaft ostrostupa o kwadratowej podstawie;
krawedz podstawy ma dtugosc¢ 40 cm, a krawedz boczna ma dtugosc¢ 50 cm.

Odpowiedz:

Pole powierzchni pierwszego daszku: 2 - %520 +2-30-50 = 3900 [cm?].

Pole powierzchni drugieqo daszku: Tt - 25-50 = 12507t ~ 3927 [cm?].

Pole powierzchni trzeciego daszku: 4 - % = 800/21 ~ 3666 [cm?].
Wynika stad, ze najwigcej materiafu pochfongt drugi daszek.

2. Zadanie: Zawartos¢ ilu puszek z napojami wypetnitaby zbiornik przedstawiony na ponizszym zdjeciu?

Dane: Walec ma Srednice 50 m i wyso-
ko$¢ 15 m. Puszka zawiera 0,33 | napoju.

Odpowiedz:
Objetosc zbiornika:
7T - 2502 - 150 ~ 29452431 dm3

Przyjmujgc, ze trzy puszki zawierajg litr na-
poju, aby napefnic zbiornik potrzeba okofo
29452431 - 3 ~ 88000000 puszek.




3. Zadanie: Popatrz na ponizsze fotografie przedstawiajgce dwa zbiorniki w ksztafcie kuli.
a) lle razy pojemnos$¢ zbiornika A jest wieksza od pojemnosci zbiornika B?
b) lle razy pole powierzchni zbiornika A jest wigksze od pola powierzchni zbiornika B?

Dane: Aby odpowiedzie¢ na te pytania, wystarczy zmierzy¢ Srednice zbiornikow na zdjeciach i obliczy¢ ich
stosunek. Dla tych, ktdrzy wolg znac rzeczywiste Srednice zbiornikow: 5 m i 3,5 m.

Dociekliwym warto wyjasni¢, ze w tym zadaniu i w zadaniach nastgpnych nalezy poming¢ grubosc scian
zbiornikow.

Odpowiedz:
Pojemnosc zbiornika A jest okofo 2,9 razy wigksza od pojemnosci zbiornika B.
Pole powierzchni zbiornika A jest okofo 2 razy wigksze od pola powierzchni zbiornika B.

4. 7Zadanie: Ustal, o ile litrow farby wiecej potrzeba do
pomalowania zewnetrznej Sciany zbiornika przed-
stawionego na fotografii niz do pomalowania jego
dachu.

Dane: Przyjmijmy, ze 1 litrem farby mozna po-
malowaé 12 m?2 powierzchni. Srednica zbiornika
jestrowna 20 m, czesc¢ cylindryczna ma wysoko$¢
15 m, a czes$¢ stozkowa ma wysokosc¢ 2 m.

Odpowiedz:
Pole powierzchni bocznej zbiornika:

21t -10- 15 = 3007 ~ 942,5 [m?], ponadto 942,5 : 12 =~ 78,5, czyli na pomalowanie Sciany zewnetrznej
potrzeba okoto 79 litrow farby.

Pole powierzchni dachu zbiornika:

w10 - /104 = 320,4 [m?], ponadto 320,4 : 12 ~ 26,7, czyli na pomalowanie dachu potrzeba okofo
27 litrow farby.

Na pomalowanie zewnetrznej Sciany zbiornika potrzeba o okoto 52 litrow farby wiecej niz na pomalowanie
dachu.



5. Zadanie: Na zdjeciach przedstawiono dwa
zbiorniki. Co jest wigksze, procent objetosci
pierwszego zbiornika, ktory stanowi obje-
toSC czesci stozkowej, czy procent objetoSci
drugiego zbiornika, ktory stanowi objetosc
czesci sferycznej?

Dane: Zbiornik pierwszy: Srednica zbiornika
jest rowna 5 m, czes$¢ cylindryczna ma wy-
S0kos¢ 9 m, a czes$¢ stozkowa ma wysokosc
4 m. Zbiornik drugi: Srednica zbiornika wyno-
si 6 m, a wysokosc¢ jego cylindrycznej czesci
wynosi 10 m.

Odpowiedz:
Procent objetosci pierwszego zbiornika, ktéry stanowi objetosc czesci stozkowey:

jm-2,5%-4

w2529+ Jm- 2,5

a 100% ~ 12,9%

Procent objetosci drugiego zbiornika, ktory stanowi objetoSc czesci sferycznej:

1.4..93
57373

w310+ 5 g~ 3

-100% ~ 11,8%

Procent objetosci pierwszego zbiornika, ktéry stanowi objetoSc czesci stozkowej, jest wiekszy niz procent
objetosci drugiego zbiornika, ktory stanowi objetosc czesci sferyczney.

6. Zadanie: Znajdz gestos¢ metalu, z kitdrego zrobiona jest cylindryczna sztaba przedstawiona na ponizszym
zdjeciu. Gzy tym metalem moze byc stal?

> |

Dane: Czes$¢ danych mozna odczytac ze zdjecia: Srednica sztaby jest rowna 505 mm, a jej masa to 8212 kg.
Ponadto istotne jest, ze sztaba ma dtugo$¢ 5,2 m. Gestosé stali wynosi okoto 7,9 g/cm?.

Odpowiedz:

y . 8212000 9 ]
Gestosc metalu: = r"on ~ 7,88 [cm3

Mozliwe, ze sztaba zostata wykonana ze stall.



1. Zadanie: Na ponizszych zdjeciach przedstawiono dwa rodzaje schodow prowadzacych na szczyt cylindrycz-
nych zbiornikow.

a) Schody na pierwszym zdjeciu biegng wzdfuz najkrotszej drogi po powierzchni walca (czyli wzdtuz tzw.
geodezyjnej), faczacej konce przekatnej przekroju osiowego. Oblicz dtugo$¢ tych schoddw.

b) Poréwnaj schody na obu zdjeciach. Ktore sg bardziej strome?

Dane: a) Zbiornik na pierwszym zdjeciu ma ksztatt walca o srednicy 10 m i wysokosci 16 m. Schody sg na-
chylone pod statym katem do poziomu (czyli, innymi stowy, f3czg punkt krawedzi podstawy dolnej z punktem
krawedzi podstawy gornej wzdtuz najkrotszej drogi).

Uwaga. Pozornie dtugos¢ schodow powinna by¢ rowna sumie potowy obwodu podstawy i wysokoSci zbior-
nika; aby przekonac sie, ze jest inaczej, najlepiej rozcig¢ powierzchnie boczng walca wzdtuz tworzace;
i narysowac odcinek odpowiadajgcy potozeniu schodow.

b) Zbiornik na drugim zdjeciu ma ksztatt walca o wysokosci 14 m, a poczatek schodow oddalony jest od
podstawy walca o0 12 m. Warto zauwazy¢, ze stromos¢ schodow mozna okresli¢ za pomoca kata nachylenia
schodow, albo za pomocg ,nachylenia”, czyli tangensa tego kata.

W rozwigzaniu zadania nalezy poming¢ niewielkg rdznice w nachyleniu dwoch czesci schodow na zdjeciu.

Odpowiedz:
a) Dlugosc schodow jest rowna dfugosci przekgtnej prostokgta o bokach 16 m i 51t m, zatem ich dfugosc
jest rowna /16% + (51)> ~ 22,4 [m].

roznica wysokosci
odlegfo$¢ pokonywana w poziomie
16

Nachylenie schodow na pierwszym zdjgciu: 7> ~ 1,0186

b) Nachylenie schodow = = tangens kata nachylenia schodow do poziomu.

Kat nachylenia schodow na pierwszym zdjeciu = arctg;—g ~ 45,5°.
Nachylenie schodow na drugim zajeciu: ]—‘2‘ ~ 1,1667
Kat nachylenia schodéw na drugim zdjeciu = arctg% ~ 49,4°,

Schody na drugim zdjeciu sg bardziej strome.



8. Zadanie: Jakie jest pole powierzchni dachu magazynu przedstawionego na ponizszym zdjeciu?

3m

Dane: Dach jest fragmentem powierzchni bocznej walca. Magazyn ma 40 m dfugos$ci i 12 m szerokosci, dach
jest 0 4 m dtuzszy i ma ,wysokos¢” 3 m (patrz szkic powyze;j).

Rozwigzanie:
Skorzystaj z rysunku. 3m

62+ (r—3)2=r2 czylir=75 . 6m

. _i_ - o \\\
sinax = 2% = 0,8, o~ 33 .

P=1% 207544 ~ 612 [m2]

Odpowiedz: Okofo 612 m?.

9. Zadanie: Oblicz wysoko$¢ komina, ktdrego
fragment przedstawiono na zdjeciu obok.
Dane: Srednica komina u wylotu wynosi 2 m. 4,4m

Wymiary pierwszej sekcji komina, powyzej

niskiego cylindrycznego pierscienia, przed-

stawione sg na szkicu.

Odpowiedz: Okoto 26 m. 2m

4,6m

Podsumowanie
Nauczyciel: Zwroccie uwage na trzy wazne watki dzisiejszych zajec:

» Znajomos$¢ omawianych na lekcjach wtasnosci bryt i wzorow dotyczacych pol powierzchni i objetosci tych
bryt pozwolity na rozwigzanie wielu problemow dotyczacych realnie istniejagcych obiektow.

e Zadania nie zawieraty danych. Podczas rozwigzywania problemow wazng umiejetno$cig staje sie ustalenie,
jakie informacje sg potrzebne, by na postawione pytania odpowiedziec.

« Niektore pytania postawione w zadaniach zwigzane byty z bardzo praktycznymi zastosowaniami, inne (np. o licz-
bie puszek z napojami) wynikaty z czystej ciekawosci. Znajomos$¢ wzordw to tylko drobna cze$¢ umiejetnosci
matematycznych. Sztuka zadawania pytan jest rownie wazna jak umiejetno$¢ odpowiadania na nie.



